

Архимандрит Макарий (Веретенников)

Некоторые задачи современной церковно-исторической науки

До последнего времени ХХ в. являлся непаханной целиной в истории Русской Церкви. Но постепенно пошел поток публикаций, посвященных новомученикам, подвижникам благочестия и иерархам нашего времени. Первоначально это были преимущественно публикации в журналах, но затем стали выходить и книги: сборники различных документов¹, исследования², воспоминания³, дневники⁴.

Одновременно с этим идет издание общих исторических трудов. Важнейшим событием в исторической науке нашего времени явилось издание «Истории Русской Церкви» Московского митрополита Макария (Булгакова; † 1882). Открывает «Историю» труд автора, посвященный предыстории Христианства на Руси⁵. В форме приложений труд ученого иерарха, доведенный до Собора 1666–1667 годов, был продолжен в форме приложений до конца XVII века⁶. Синодальный период представлен работой И. К. Смолича «История Русской Церкви: 1700–1917» (М., 1996), переведенной с немецкого языка. История современного периода была написана профессором МДА протоиереем Владиславом Цыпиным и доведена до архиерейского Собора 1997 г., когда и было завершено это монументальное историческое издание. До-

¹ Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве высшей Церковной власти. 1917–1943 гг. Сб. В двух частях // Сост. М. Е. Губонин. М., 1994. Политбюро и Церковь: 1922–1925 гг. // Изд. Подготовили Н. Н. Покровский, С. Г. Петров. М., 1997. Ч. 1. М., 1998. Ч. 2.

² Шкаровский М. В. Иосифлянство: Течение в Русской Православной Церкви. СПб., 1999; Он же. Русская Православная Церковь и советское государство в 1943–1964 годах. СПб., 1995; Он же. Русская Православная Церковь при Сталине и Хрущеве. М., 1999; Чумаченко Т. А. Государство, Православная Церковь, верующие. 1941–1961 гг. М., 1999.

³ Вениамин еп. (Милов). Дневник инока. Письма из ссылки. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1999.

⁴ Мануил митрополит (Мелищевский). Божий виноградник. СПб., 1991.

⁵ Макарий митр. (Булгаков). История Русской Церкви. Кн. 1: История христианства в России до равноапостольного князя Владимира как введение в историю Русской Церкви. М., 1994.

⁶ Он же. История Русской Церкви. М., 1994–1996. Кн. 2–7.

полнительный том содержит труд И. К. Смолича о монашестве на Руси. Все издание снабжено комментариями, иллюстрациями и различными приложениями.

Большим вкладом в деле распространения знаний об отечественной церковной истории среди наших современников является издательская деятельность Общества любителей церковной истории на Крутицком Патриаршем подворье. Благодаря ему были репринтированы важнейшие труды церковных историков прошлого. «История Русской Церкви» знаменитого Е. Е. Глубинского дополнена книгой, содержащей биографические и библиографические материалы¹. Репринтированы были также труды историков П. В. Знаменского, А. П. Добролюбского². Кроме того, Псково-Печерский монастырь репринтировал в 1994 г. труд джорданвильского историка Н. Тальберга. Трижды в наши дни был репринтирован труд А. В. Карташева «Очерки по истории Русской Церкви» (М., 1992. Кн. 1–2). Остается надеяться, что самые первые опыты церковно-исторической отечественной науки также со временем увидят свет. Это труд митрополита Платона († 1812), А. Н. Муравьевого († 1874) и архиепископа Филарета Черниговского († 1866). Таким образом, общие труды по истории Русской Церкви сейчас доступны исследователям.

И хотя в настоящее время справедливо уделяется много внимания современному периоду, однако и предшествующие периоды церковной истории также нуждаются во внимании и могут явиться благодарной почвой для плодотворных исследований, полезных и необходимых изданий.

Прежде всего хотелось бы высказать несколько общих замечаний. Нужны популярные, иллюстрированные книги по истории Русской Церкви, аналогичные различным трудам по отечественной истории. В них необходимо использовать тексты древнерусских памятников и песнопения, грамоты и т. д.; а в качестве иллюстрации – иконы святых, изображения древних храмов и монастырей, фрески, различные гравюры, факсимильные воспроизведения рукописей, миниатюр, печатей иерархов и пр.

На немецком языке имеется труд, представляющий собою хрестоматию по истории Русской Церкви, изданный к 1000-летию Крещения Руси³, на русском же языке до сих пор этого нет.

¹ Голубинский Е. Е. История Русской Церкви. М.: Изд. Крутицкого подворья, 1997.

² Добролюбский А. П. Руководство по истории Русской Церкви. М., 1999. Кн. 1–4.

³ Die Orthodoxe Kirche in Russland. Dokumente ihrer Geschichte (860–1980). Gottingen, 1988. Последняя глава данной книги в расширенном варианте была издана позднее на русском языке: Русская Православная Церковь в советское время (1917–1981). Материалы и документы по истории отношений между государством и Церковью / Сост. Герд Штраккер. М., 1995. Кн. 1. 400 с.; Кн. 2. 462 с.

В светской науке получили широкое развитие вспомогательные исторические дисциплины. Их достижения необходимо привнести в церковные научные сферы. Если говорить, например, о генеалогии, то очень важно, говоря о подвижниках, показать их духовную генеалогию и т. д.¹

Ряд дореволюционных изданий, ставших ныне библиографической редкостью, хотя и устаревших, необходимо переиздать, доработав. К числу таковых следует отнести труд П. Строева «Списки иерархов и настоятелей монастырей Российской Церкви» (СПб., 1877), который является библиографической редкостью, невзирая на репринт, осуществленный в ФРГ в 1990 г. Справочное издание Н. Барсукова «Источники русской агиографии» (СПб., 1882), также, несмотря на репринт в 1970 г. в ГДР, практически недоступен в наше время. Но при его издании необходимо доработать с учетом современного состояния археографической науки. Это тем более необходимо, что не всегда указанные в нем рукописи сохранились до наших дней. Не менее важным для изучения русской агиографии является создание библиографии о святых.

Невзирая на издание «Словаря древнерусской книжности и книжников Древней Руси» не устарел труд архиепископа Филарета Черниговского «Обзор русской духовной литературы» (Изд. 3. СПб., 188?), доведенный автором почти до середины XIX в.

Список книг, которые необходимо переиздать, можно было бы продолжить, но следует назвать также и такие издания, проблематику которых необходимо продолжить, т. к. не все важные начинания XIX в. получили в XX в. должное завершение. Например, шестой том «Русской исторической библиотеки» (Изд. 2. СПб., 1908) охватывает памятники древнерусского канонического права XI–XV веков. Важным продолжением данного издания могла бы стать публикация соборных постановлений, архиастырских посланий и грамот, относящихся к XVI–XVII вв.

Письменное наследие нашей иерархии благодаря выходу различных книг, публикации документов и ранее опубликованным памятникам, несомненно, нуждается в новом изучении и осмыслении, в создании биографических справочников. В не меньшей

¹ Кроме того, наблюдается интересная закономерность. Если церковный исследователь стремится исследовать жизненный путь святых, подвижников, иерархов и т. д., то для светских ученых подчас больший интерес представляют еретики и пр. Наглядным примером этого является книга Б. А. Рыбакова «Стригольники. Русские гуманисты XIV века» (М., 1993), в которой ученый попробовал восстановить этапы жизни стригольника Карпа. Характерен и подзаголовок данной книги. См. также: Лурье Я. С. Русские современники возрождения. Книгописец Ефросин. Дьяк Федор Курицын. Л., 1988.

степени это относится и к древнерусским духовным писателям. Необходимы исследования о духовных авторах с приложением их произведений, как и публикация агиографических памятников¹.

Важнейшим направлением в науке должно стать создание библиографии по истории Русской Церкви. Её принципы в свое время были сформулированы Ленинградским митрополитом Антонием². Некоторые шаги в этом направлении были сделаны в последнее время: издана библиография некоторых русских церковных историков³, а также собрана библиография за 1918–1993 годы, посвященная Православию⁴.

Важным явлением нашего времени является создание «Православной энциклопедии». Необходимо, чтобы церковно-историческая проблематика нашла в ней максимальное отражение.

Стимулирующим явлением в развитии церковно-исторической науки явилось возрождение Макариевской премии. Кроме того, для консолидации сил историков нужен периодический печатный орган, который смог бы внести достойный вклад в развитие современной церковно-исторической науки. Необходимо также проведение регулярных конференций, материалы которых должны публиковаться. Первым шагом для этого должна явиться публикация материалов церковных конференций 1988, 1989, 1992 годов.

Здесь были отмечены лишь некоторые аспекты современной церковно-исторической проблематики, и со всею очевидностью можно сказать, что наше прошлое может и должно стать предметом тщательного изучения и интенсивной публикаторской деятельности.

¹ Можно указать на некоторые современные начинания в этой области: *Святитель Стефан Пермский. К 600-летию со дня преставления*. СПб., 1995; Мартирий Зеленецкий и основанный им Троицкий монастырь / Изд. подготовлено Е. В. Крушельницкой. СПб., 1998; *Охотина-Линд Н. А. Сказание о Валаамском монастыре*. СПб., 1996.

² *Антоний] Митрополит]. О современном состоянии и перспективах развития библиографии духовной литературы // БТ. М., 1985. Сб. 26. С. 307–314.*

³ *Русские писатели-богословы. Вып. 1: Историки Церкви. Библиографический указатель*. М., 1997.

⁴ *Православие: Библиографический Указатель книг на русском и церковнославянском языках за 1918–1993 гг. / Научный редактор протоиерей В. Асмус. М., 1999.*